

风劲帆满正远航

岁月的河流奔腾不息，世纪的风帆迅猛航行。自中铁四局第四次党代会召开以来，市政公司在市场大潮中一路奋楫前行，全力服务国家经济社会发展大局，聚焦创建国家一流建筑企业、坚定不移做强做优做大。公司获国家优质工程、国家重点环境保护实用技术示范工程、全国工人先锋号、全国“安康杯”优胜班组等各类国家级、省部级荣誉50余项，3次获评中国中铁三级工程公司“20强”。

党建引领凝聚力

公司坚持加强党的全面领导，全面加强党的建设，力推党建工作深度融入生产经营，充分发挥公司党委的领导核心和政治核心作用。严格执行《党委会议事规则》《“三重一大”决策制度》，确保党委对企业生产经营改革管理和党建重大问题的前置研究及科学决策。将习近平总书记重要批示批示精神作为党委会、“三会一课”、党组织理论学习研讨的“第一议题”，把学习融入日常、抓在经常。深入开展“两学一做”“不忘初心 牢记使命”党史学习教育、“我为群众办实事”等主题活动，切实用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。以创建“四好”班子为主线，不断加强两级领导班子的思想政治、纪律作风和素质能力建设，提升履职能力和综合素质。实现党组织全覆盖，规范零散党员就近管理，落实党组织书记持证上岗和述职评议，全面开展“创岗建区”，激发“双向培养”活力，培育优秀党员队伍。坚持每年开展党务大检查和党务干部培训，健全基层党建考核体系，并将考核结果作为项目效益年薪考核和评优评先的重要依据，促进“三基”建设水平全面提升。

公司党委深化党建联盟、联合党支部两大“品牌党建”，坚持每年在施工现场开展党建主题活动。2020年5月20日，由局党委、景德镇陶瓷文化旅游集团党委联合主办，市政公司党委承办的“高扬党旗 建功瓷都”党建主题活动暨“大干100天”劳动竞赛启动仪式，在景德镇陶溪川二期项目工地举行，标志着局首个正式党建联盟正式成立。景德镇陶溪川项目部因此

荣获公司首个中国中铁“红旗项目部”称号。随后，南京、阜阳、池州、合肥等项目党支部纷纷与业主、监理等单位开展“党建联盟”活动，通过划分党员先锋责任区，组建党员突击队，实行党建责任承包制，充分发挥党员先锋模范作用促进生产经营，进一步促互信、促交流、促建设，有力推动了江西、安徽、江苏等区域滚动发展。

公司党委专题策划的“新时代 我在中国”短视频作品，通过新华社在全球20多个国家转发推送；获评中国企业文化管理协会“新时代企业文化建设优秀单位”“文化强企优秀案例”一等奖、“企业文化品牌创新成果”一等奖。青年女员工郑蓓蓓荣获“全国青年岗位能手”称号，驻村扶贫干部郑加卫荣获“安徽好人”、安徽省“道德模范”称号，阜阳区域分公司安全总监曹春义获安徽省“金牌职工”。

市场经营谱新篇

2019年，是公司勇立潮头、破浪前行、再创佳绩的一年，也是公司发展史上具有里程碑意义的一年。这一年，公司营销额首破百亿，实现新签合同额105.85亿元，占局计划的129.09%。在此基础上，2020年，公司完成新签合同额148.99亿元，占局下达指标165.54%，提前35天完成国内营销任务，再创历史新高。在经营策略上，公司房建业务板块迅速扩大，景德镇陶溪川旅游景区开发、景东大道商居开发（望陶家园）、浮梁县荻湾农村产业示范园、景德镇市东三宝片区城市更新、怀远县五岔片区城市更新一期、二期等10亿元以上大项目相继落地。公司首次荣登“中国中铁专业工程公司20强”第13名。

公司主动适应市场形势变化，从经营项目到经营城市，进一步加强营销工作谋划与布局，走出了一条从“建房、建路”到“建区、建城”的大发展之路。景德镇区域市场中标超145亿元、阜阳区域近109亿元，占据公司国内营销额的“半壁江山”。景德镇区域中标首个超20亿元大体量项目，实现了公司国内超20亿元大体量项目“零”的突破。目前，公司融入粤港澳大湾区步伐加快，在广州市的基础上，挺进佛山、肇庆、惠州、深圳等市场。

在做精、做深、做优“家门口”市场的同时，市政公司积极响应国家“一带一路”倡议，深耕海外市场。近年来，公司在安哥拉市场中标住

房项目合同额近20亿元人民币，中标水务项目7个。凭借海外市场的丰富经验与良好口碑，公司进一步拓宽业务领域，成功进入刚果（金）、秘鲁、坦桑尼亚、沙特阿拉伯等新兴市场。

市政公司积极主动融入新发展格局，深耕生态环保与城市建设领域两大业务板块，积极谋划“专精特新”企业创建，“第二曲线”业务发力增长，打造“地下空间、声屏障、新能源”等特色板块，形成“主业突出、多元发展”的经营格局。从经营项目到经营城市，业务覆盖国内70%以上省市和境外10个国家。

管理效能提质效

2020年，公司深入推进本部“瘦身健体”改革，对各部门进行调整、合并、转换职能，累计压缩7个部门、精简本部人员64人，并成立后勤服务中心和国际事业部，调整优化组织架构，进一步提高管理效能、降低管理成本。建立本部员工职级管理体系和分类分级的考核评价制度，实行岗位公开招聘，科学核定定员数量，明确岗位职能，进一步优化人力资源配置。起草《市政公司中层人员管理办法》《市政公司本部员工薪酬管理办法》《市政公司项目经理部员工薪酬管理办法》等制度文件，实现“管理人员能上能下、员工能进能出、薪酬能增能减”。成立1个成本督查组和2个管控组，全面推进对项目督察管控工作，实现项目督查管控全覆盖，助力项目管理提质增效。

公司深入推进国企改革三年行动，细化量化改革清单，以经理层成员任期制和契约化改革为抓手，81项任务目标如期完成。完成子公司注册地搬迁落户阜阳，成功获取机电工程施工总承包一级、建筑装饰装修、建筑机电安装工程专业承包一级、建筑工程、市政公用工程施工



全国首座无上塔柱横梁独塔双跨自锚式悬索桥——阜阳霞光大道泉河大桥获安徽省优质工程“黄山杯” 王鹏 摄

总承包二级资质。加强区域生产经营管理，成立景德镇、阜阳区域分公司，下放本部15项管理权限至区域分公司或项目经理部，给予基层一定的发展自主权。

公司深化“三项制度”改革，加强项目书记、副经理、非中层人员岗位考核和日常履职巡察结果运用，严格考核不达标、两次分流人员退降机制，树立“能者上、平者让、庸者下”的用人导向。全面推进制度体系的建设重构工作，通过“废改立留并”，将公司制度精简至231项，减少约40%，并形成了本部权责手册、项目管理手册等，初步构建了运行有效、科学规范的制度流程体系。

市政公司坚持以推动高质量发展为主题，紧抓发展机遇，不断优化市场布局、产业布局、资源配置，全面提升经营能力和经营管理质效。坚持科技研发、智慧建造，走出了一条科技兴企、科技创效之路。围绕企业生产和重难点工程项目建设，在海绵城市、装配式管廊、市政路桥、水环境及流域综合治理等领域，取得了一批具有国内或行业领先水平的核心技术成果。公司获国家发明专利32项、实用新型专利48项，省级科技成果奖9项、省部级工法28项。池州海绵城市、阜阳理工学院、阜阳泉河大桥、景德镇地下综合管廊等20余个项目获“黄山杯”“扬子杯”“泰山杯”“钱江杯”“杜鹃花杯”等省级优质工程奖。 邓洁 李旭



交流促合作 共赢谋发展 ——中铁四局开展系列商务洽谈

本报合肥讯 11月19日，舟山市人大常委会副主任、市总工会主席王飞跃一行到访中铁四局，局党委副书记、工会主席李猛陪同。双方就进一步加强工会组织建设、维护职工权益、促进企业和谐发展等议题进行深入交流。

王飞跃对中铁四局出色的工程业绩、强大的施工实力给予高度评价，并对中铁四局在助力地方经济发展和改善职工福利方面所做的工作表示赞赏，希望双方能够加强合作，共同推动工会工作再上新台阶。李猛对王飞跃一行的到访表示热烈欢迎。他表示，中铁四局将一如既往地支持舟山市总工会的工作，积极履行社会责任，为职工创造更好的工作和生活环境。 朱晓晨 胡善存

又讯 11月22日，黄山旅游发展股份有限公司党委副书记、纪委书记、工会主席裴斌一行到访中铁四局，局局党委常委、纪委书记陈伟陪同。

陈伟介绍中铁四局在康养方面的投资布局、安徽中铁健康服务公司的发展情况及局在黄山市的投资等情况。他希望进一步加强与黄山旅游发展股份有限公司的交流合作，实现优势互补、互利共赢。裴斌介绍黄山旅游发展股份有限公司的历史、基本情况和下一步产业发展方向。他希望在疗休养等更广泛的层面与中铁四局加强合作，实现高质量发展。

周超 覃仁财 胡善存

● 图片新闻

“笃信健行 信守承诺 共筑五彩隧道”党建联建活动在 在中铁四局项目举行



11月24日，由青岛国信集团、中铁四局主办，青岛国信胶州湾第二海底隧道有限公司、中铁四局七分公司承办的“笃信健行 信守承诺 共筑五彩隧道”党建联建活动暨TJ-02标段首通仪式在胶州湾第二海底隧道TJ-02标段项目施工现场举行。西海岸新区副区长洪金鑫、青岛国信集团党委委员、总工程师曲立清、中铁四局集团党委常委、纪委书记陈伟，胶州湾第二海底隧道各建设、监理、参建单位相关代表共140余人参加活动。

胶州湾第二海底隧道作为青岛市中心城区“六横九纵”高快速路网的重要组成部分，建成后能有效打通东西两岸人流物流，促进胶州湾东西两岸同城一体化发展，助力青岛实现更高层次对外开放，提升周边城市群的整体竞争力。

鲁颖 李平辉 王聪 摄

中铁四局在第七届“优路杯” 全国BIM技术大赛中获佳绩

本报合肥讯 11月18日，由国家工业和信息化部人才交流中心主办的2024第七届“优路杯”全国BIM技术大赛获奖名单公布，中铁四局共有六个项目获奖，包括金奖1个、银奖3个以及铜奖2个。

其中，一公司报送的《BIM技术在世界首创(1-555)米独塔塔锚式回转缆索桥中的综合施工应用》荣获金奖；建筑公司报送的《BIM技术在安徽大学江淮学院新校区2标段项目智能建造施工中的应用》、七分公司报送的《BIM技术在青岛地铁6号线装配式地铁站施工中的应用》、五公司报送的《助力大湾区城际圈高效建设之BIM始发应用》荣获银奖；建筑公司报送的《徐州市城市轨道交通6号线汪庄车辆基地项目BIM技术综合应用》、四公司报送的《雄忻高铁雄安新区地下段工程先开段设计施工一体化BIM综合应用》荣获铜奖。

近年来，中铁四局在建筑信息化领域持续发力，由局管理研究院牵头，推广隧道雷达智能检测系统、栈桥变形数字“BIM+监测系统”、深基坑在线监测平台等数智化管理平台，同时基于BIM钢筋自动化生产、数字孪生技术的应用，进一步提高全局工程数字化、智能化管理水平和智能建造效率。在国内BIM大赛中屡创佳绩，已累计荣获各类奖项400余项。

黄伟 张宇杰